

# Нашият Господ и Спасител Исус Христос



**„Но ангелът им рече: Не бойте се, защото, ето, благовестявам ви голяма радост, която ще бъде за всичките люде. Защото днес ви се роди в Давидовия град Спасител, Който е Христос Господ“. (Лука 2:10,11)**

# Намерихте ли Го вече?

## ЗА КАКВО СТАВА ВЪПРОС?

Деяния на апостолите 9:1-19; Римляни 3:9-26

Къде бихте отишли да търсите Бога? Изобщо знаете ли откъде да започнете?

Бихте ли могли да Го намерите чрез експеримент и след това да извикате „Еврика“? Поради грехана Адам като човешки същества, без значение какъв цвят, култура, класа или държава имаме, преживяваме отделянето от Бога и ако трябваше сами да се оправяме, не бихме могли да Го намерим. Но поради своята невероятна благодат Той дойде да ни потърси. Създателят на вселената дойде на нашата планета, влезе в нашето пространство и време, и стана Един от нас. Сега всеки може да Го приеме като Спасител и като Господ.

**Исус среща всеки от нас там, където се намира.**

Исус ни среща там, където сме, във всички обстоятелства. Понякога използва нещо като извънредни мерки, за да привлече вниманието ни. Така направи с Павел на пътя към Дамаск, като буквално го свали от неговия „висок кон“. След това Исус може да избере Своя предпочитан метод на общуване - чрез тихия глас на Духа, Които има силата да убеждава и да обръща. Той апелира към интелекта ни, така че като зрели християни да вземем съзнателно решение да Го следваме с удоволствие като Спасител и Господ. Като ни е спасил от всичките ни грехове, Той желае и заслужава да бъде Господ, не само на всеки, но и на всичко.

Но, ако изберем да следваме наш, собствен път, ако водим живот без Спасителя ние се отделяме от Господа, Които дава живот. Естествената последица на това е вечна смърт. И обратно, като прекарваме време с Исус и Го опознаваме, по естествен начин биваме променени по Неговия образ. Закон на вселената е, че чрез гледане се променяме.

Чрез молитва, систематично изучаване на Неговото Слово и тихо съзерцание на Неговите творчески дела, нашите умове могат да бъдат обновени, а характеристиките ни променени. И тогава, в такова състояние, можем да признаем, че сме Го намерили - и като Спасител и като Господ.

## СЪРЦЕТО НА ПРОБЛЕМА

Лука 1:6-38; Йоан 1:1-18; Деяния на апостолите 9:1-19; Римляни 3:9-26

Титли, титли и пак титли - така изглеждат нещата днес. Ако не е „Негово Превъзходителство“, „Нейно Величество“, „Негово Кралско Височество“, или „Нейна Милост“, може да е „Почитаемия“, „Господин Президент“, „Професор“, „Пастор“, „Доктор“, „Господин“ или нещо друго. Разбира се, такива титли имат своето място и в църквата, и в обществото. Те не бива да бъдат омаловажавани, но в съгласие с урока тази седмица, трябва да ги поставим в подходящия контекст. Никой не може да се сравни с величествените титли „Спасител“ и „Господ“, които прилагаме за Исус, Приятеля на грешника. Той е Спасител и Господ във всеки език; Той е Спасител и Господ във всяка църква; Той е Спасител и Господ във всяка книга на Новия Завет.

### Спасител и Господ - във всеки език

На всички 6000 и повече езика в света това име се отнася за една и съща личност: Исус като Спасител и Господ. От опита ми като надзорник при превода на Библията на местните езици на няколко държави в Африка, аз съм абсолютно уверен в това. В някои случаи определен Африкански

**„Исус е Този, Който спасява  
и Този, Който ръководи“.**

език (от общо почти 2000) може да не използва точните съществителни и титли като „Спасител“ и „Господ“, но вместо тях използва фраза, означаваща действие, за да се изрази основното схващане и убеждение, като: „Исус е Единственият, Който спасява, Единственият, Който води“. Независимо от начина, Той е признат за Спасител и обявен за Господ.

### Спасител и Господ - във всяка църква

Между неизброимите църкви и деноминации в света, и сред доктриналните несъгласия и диспути, с които са познати, има поне едно нещо, относно което всички са съгласни: Исус е Спасител, и Господ. Те всички открито биха се идентифицирали с кодирания (на гръцки) образ на Исус като риба в ранното християнско изкуство. Като акростих гръцката дума за риба (ichthys) била смело обявяване на Исус за „Христос“, „Бог“, „Син“ и „Спасител“.

И така, дори в независима Африка, където титлите „Пророк“, „Свещеник“, „Цар“, „Лечител“, „Помощник“ и „Освободител“ изглеждат доста популярни и изпълнени със значение, все още може да се каже, че Исус е първият и най-важен „Спасител“ и „Господ“. Той е Спасител не само от греха, главното заболяване, но от всички застрашаващи живота сили, които ни заобикалят, независимо

---

дали са заболявания, нещастия, или самата смърт. И поради тази причина Той желае и заслужава да бъде Господ не само на някои от нас, но на всички нас.

### **Спасител и Господ - във всяка книга, намираща се в Новия Завет**

Четири текста ни напомнят: че Новият Завет е съставен от различни видове книги, представящи различни литературни стилове и жанрове. Имаме Евангелия като биографии; исторически звучащата книга „Деяния на апостолите“; проповедта (хомилия) към евреите; писмата (посланията) на Павел, Петър, Яков, Юда и Йоан; и изпълненото със символи, но не маловажно Откровение (или Апокалипсис) - също на Йоан. Най-забележителното е, че независимо от различията в отделните жанрове всички писатели са съгласни, че Исус е Спасител, и Господ.

Фактът, че Той е изобразен по този начин във всеки език и във всяка църква е истинско чудо. Не би трябвало да ограничаваме титлата „Господ“ само в Посланието към Филипianите, например, където Павел напомня на Филипianите, че името дадено на превъзвисяния Исус, чрез което Той е познат в небето, на земята, и дори под нея, е Господ; и че чрез устни и езици, ние трябва да Го изповядаме по същия начин (Фил. 2:5-11).

Дори в книги, които не се цитират често, като Второ послание на Петър, или Послание на Юда намираме Исус като Господ и Спасител (2Пет. 1:11; Юда 25). Не трябва да ограничаваме титлата „Спасител“ само в Евангелието от Матей, в което ни се казва, че Мария, Йосиф и малкият Исус потърсили и намерили убежище в Африка (Мат. 2:1-15), но също и че преди Неговото рождение Мария и Йосиф били инструктирани да Го наричат Исус, или Този, Който е определен да ни спаси - не със, или във, но от нашите грехове. Дори в Посланието към Евреите, в което четем толкова много за небесното светилище и земните жертви; за Исус като Първосвещеник и Син; асоцииран с Мойсей и с Мелхиседек; далеч по-голям от което и да е нещо в Стария Завет - ние все още Го виждаме в ролята на Спасител (Евр.5:9,10).

Разбира се, една или друга книга може да нарича Исус Спасител и Господ по-често; трета може би поставя ударение на титлата. Но в никоя не е пренебрегнато смелото признание, че Исус е Спасител и в никоя не се отрича твърдението, че Той е Господ.

Какво означава това за нас? Да Го приемем и като Спасител и като Господ - не само като едното или другото (което е невъзможно), но като двете.

### **КАК МИСЛИТЕ?**

1. В Библията Исус е наречен с много различни имена (например „Роза Саронова“, „Лозата“ и др.). Кое от тях значи най-много за вас и защо?

2. Защо авторът на тази част от урока казва, че трябва да приемем Исус като Спасител и Господ, а не само едното или другото? Съгласни ли сте или не? Обяснете какво означават титлите Спасител и Господ за вас.

**СВИДЕТЕЛСТВО**

Деяния на апостолите 9:3-7; Римляни 3:24,25

Савел стана Павел на пътя за Дамаск, където среща Исус Христос като Господ. „В Дамаск новата вяра беше получила нов живот и енергия. Делото на преследване трябваше да започне там и Савел бе избран за тази работа“<sup>1</sup>. Той имаше благородническо потекло, беше благословен с добро образование и опитваше да смуги делото и волята на Бога, като през цялото време мислеше, че ги улеснява (Деяния на апостолите 9:3-7).

Четем, че „Първоначално човекът беше надарен с благородни сили и добре уравновесен ум. Бе съвършен в цялото си съществуване и в пълна хармония с Бога. Мислите му бяха чисти, побудите - святи. Но поради непослушанието силите му бяха покварени и себелюбието зае мястото на любовта. Чрез нарушение и престъпване на закона неговото естество отслабна толкова много, че стана невъзможно да се съпротивлява със собствени сили на злото. Той стана пленник на Сатана и щеше да си остане такъв завинаги, ако Бог не се беше намесил специално. Намерението на изкушителя беше да осуети Божия план при сътворението на човека и да изпълни земята с окаянство и опустошение. А после да посочва

**Когато гоидем в контакт с Христос като Спасител и Господ, трябва да дадем нещо.**

всички злини като резултат от Божието дело - сътворяването на човека“<sup>2</sup>. „Само чрез Христос можем да бъдем доведени в хармония с Бога и Неговата святост. Как да гоидем при Христа?“<sup>3</sup>.

Жизнено важно е да Го приемем като Спасител и Господ. Но това е невъзможно, ако не бъдем променени. Ако се срещнете с Христос като Спасител и Господ, трябва и ще се случи промяна. „Когато видя славата, обкръжаваща небесния вестител, пророк Данаил бе завладян от чувство за собствената си слабост и несъвършенство... Така докосната, душата ще намрази своето себелюбие, ще се отврати от своя егоизъм и ще се стреми чрез Христовата правда към онази чистота на сърцето, която хармонизира с Божия закон и с Христовия характер“<sup>4</sup>. При срещата си с Христос като Господ, делото на Павел бе прекъснато. Той трябваше да бъде променен, за да може да застане на олтара и да проповядва Божието слово. На езика на един младежки ежеседмичен бюлетин, който понастоящем издавам за моята църква, Павел търсеше как да „служи на Христос на нашата планета“ (SCOOP).

Павел не видя никого. Той чу глас и почувства, че гласът е божествен. И ние като него можем да позволим да бъдем променени. Когато гоидем в контакт с Христос като Спасител и Господ, трябва да дадем нещо - точно както и Той ни е дал (Римляни 3:24,25).

Павел не видя никого. Той чу глас и почувства, че гласът е божествен.

И ние като него можем да позволим да бъдем променени. Когато гоидем в контакт с Христос като Спасител и Господ, трябва да дадем нещо - точно както и Той ни е дал (Римляни 3:24,25).

1. Адвентен Библийски Коментар, т. 6, стр. 1057.

2. Пътят към Христа, стр. 17.

3. Пак там, стр. 23.

4. Пак там, стр. 29.

# Исус: Светлина, Живот, Син и Спасител

## ЧЕРНО НА БЯЛО

Йоан 1:3-5

Исус Христос е Съзателят на живота и Неговият живот донася светлина на цялото човечество (Йоан 1:4). Тази тема е ключова в Евангелието на Йоан. Нарича се Евангелие според Йоан, защото е лично и дори интимно описание на живота и времето, вестта и служенето на Исус - видяно през очите на Йоан. То започва със смелото твърдение, че „в начало бе Словото“ (Йоан 1: 1). „Словото“ е бил термин използван в онези времена по много начини, и от евреите, и от гърците. В Стария Завет, например, той често функционира като деятел на сътворението или като отпратка към Бог, Който чрез словото Си извиква творенията Си в съществуване (Битие 1-3).

За Йоан Словото е, което „пребиваваше между нас... Единородния от Отца“ (стих 14). Терминът „единороден“ е „Μονογενής“\* на гръци - и сочи към живота на Исус, Чито взаимоотношения с Неговия Отец бяха уникални. Неговият живот беше единствен по рода си, защото само Той можеше да отрази и представи неопетнения характер на Бога. Той е Синът на Бог, а за нас, трябва да бъде Светлина, Живот, и Спасител. И ако наистина вярваме, имаме чудесната възможност да установим променящи живота ни взаимоотношения с Него.

Някои са забелязали, че Йоан, преднамерено или не, обръща малко внимание на термини и теми като gnosis и sophia, гръцките думи за знание и мъдрост. Разбира се, те също са важни за живота ни. Ние се нуждаем от това да познаваме Исус като Спасител и Господ, но се нуждаем и от мъдрост, за да схванем, че това е възможно само чрез Неговата сила и чрез Неговата благодат. Необходимо е много повече от едно очиствено от грях човешко същество като нас, за да бъде месия. Необходимо е Исус, Който чрез Своя живот, Своето учение и спасяващата Си сила се открива във всяка епоха, че е напълно Бог - и следователно достоен да бъде наша Светлина, наш Живот, наш Спасител и наш Господ.

Като Адвентисти от 7-я ден трябва чрез Неговата благодат да запазим чувството си за отговорност като носители на Светлината. Йоан изяснява, че само чрез лична среща с Исус като Спасител и Господ може наистина да се осъществи лична промяна.

### КАК МИСЛИТЕ?

1. Какво означава да бъдеш в духовна тъмнина? Бъдете конкретни.
2. Кои са някои от специфичните начини, по които можем да носим светлината на Исус в нашите домове, общества, в училищата или на работните ни места?

\*Адвентен Библейски Коментар, т. 5, стр. 895.

## ИМА КАК

Йоан 1:1-9; Деяния на апостолите 9:1-19; Римляни 3:19-26

Вниманието ни е насочено към факта, че Исус Христос е наш Спасител и Господ. Това е схващане, което лесно можем да приемем за гаденост. Лесно е да пренебрегнем личните си взаимоотношения с Исус и да забравим какво е било, е, и би трябвало да бъде Неговото място в живота, и по точно в твоя живот. Лесно е да се приеме за гаденост, че светът и всичко, което го изпълва, е създадено от Него (Йоан 1:1-4). Лесно е да се забрави, че Той дава светлина на всички, които влизат в света (Йоан 1:9).

1. Не Го приемайте за гаденост. Възможно ли е да забравим или дори да приемем такива важни факти за гаденост? Поради тази причина, Бог работи по начини, които пропъждат съмнението, че Той е все още на върха на всичко. Възможно ли е да избера определени обстоятелства пред други, за да ни напомни Своето всемогъщо присъствие? Има ли специална причина, поради която Той избра да работи чрез Савел, преобразен в Павел, в това време и на това място, а не чрез някой друг? (Деяния на апостолите 9:1-19)

2. Дръжте Го в центъра. Има причина да бъде така. Може да има няколко причини. Това, което със сигурност можем да кажем е, че

**Бог може да работи по начини, които пропъждат нашите съмнения.**

всичко е възможно за Бог чрез Исус. Този свят бе направен чрез Исус; имаме светлина чрез Исус; и най-важното, ние се спасяваме само чрез Исус.

3. Признайте Го и като Спасител и като Господ. Ако сме имали някакво съмнение, сега трябва да бъде ясно, че Исус е наистина Господ във всеки смисъл на тази дума. За разлика от земните господари, Исус е не само наш Господ, но също и наш Спасител. Той може да бъде наш Спасител само ако Го признаем и изявим като такъв. Всички съгрешиха, затова трябва да бъдат осъдени, но ако изберем ще бъдем оправдани чрез Исус Христос, нашия Господ (Римляни 3:19-26). Обърнете внимание на думата „избирам“. Изборът трябва да бъде направен от всеки лично. И в този избор лежи човешкото решение да изяви, или не, Исус Христос като Господ и Спасител.

# Балансиране на колелото

## МОЯТА ГЛЕДНА ТОЧКА

Йоан 3:1-21

Срещал съм християни, които минават през живота, просто като съществуват. Има и други, които цитират Библейски стихове (често това изглежда неподходящо) за всичко и за всяка ситуация под слънцето.

Откривам тази тенденция дори и сред Адвентисти от 7-я ден, тези на средна възраст и професионалистите. Как можем да сме такива, ако наистина приемаме, че Исус е, и Спасител, и Господ? Всичко зависи от баланса, както при балансирането на колело. Ние имаме предизвикателства, които трябва да посрещнем - някои по-сериозни от други. Това е възможно и ще победим, ако живеем чрез силата на Святия Дух. Така ще поддържаме нашия духовен баланс независимо от всичко. Ако Исус е нашият Спасител, тогава греховете и системите, определени да неутрализират този факт, не трябва да имат влияние в живота ни. И ако Той е нашият Господ, тогава нищо не трябва да ни контролира, и да ни държи в плен - нито липсата на фокус, нито липсата на смелост и желание да се отправим в дълбокото чрез вяра. Петър се опита да направи това, но загуби от погледа си своя Спасител и Господ, само за да завърши почти мъртъв във водата. Да не бъдем като Никодим, който желаше да дискутира въпроси на живот и смърт с Исус под прикритието на нощта, но не и да Го признае като Спасител и Господ на дневна светлина (Йоан 3:1-21). И не като младата южноафриканка, която живееше в красивия Кейптаун, главния град на страната, но никога не счете за необходимо да изкачи внушителната Тейбъл планина в самото му сърце и да размисли за това чудо, да види и почувства величествената красота на Божието творение.

Накратко, Бог в Исус очаква от нас да бъдем хора на състраданието и вярата, да бъдем в света, но не вплетени в него, да се стремим да постигнем мечтите си, да увеличим потенциала си, да се целим в звездите. Всичко зависи от баланса и смелостта да приемем и изповядаме Исус като наш Спасител с увереност, че Той е наш Господ.

**Исус очаква от нас да сме хора на състраданието и вярата.**



## ИЗСЛЕДВАНЕ

Лука 2:10,11

### С ДВЕ ДУМИ

Писанието използва много имена за Исус, част от които биха могли да се отнасят до всеки набожен човек. Но ако някога е имало име, което е теглило черта в историята, идентифицирайки божествеността на Исус в живота ни, то е открито тази седмица: Господ и Спасител. Схващането за Бог, който спасява може да бъде прието само в контекста на нуждата ни от спасение. Когато осъзнаем и приемем тази титла, и характеристиката на Бога, животът бива променен, приоритетите също, ставаме свидетели на силата и оценяваме спасението. Прошенването на това име е всъщност даване на свидетелство на висок глас, което признава стойността на Неговата роля в живота ни.

### А ЗАЩО НЕ?

- Писане на дневник, в който всеки ден разказвате на Бога как сте Го срещнали (различни събития, решения, хора) като Господ и Спасител във вашия живот през деня.

- Молете се днес на Бога в такава поза, която ви изглежда най-подходяща, когато мислите за Него като за „Господ и Спасител“. Помислете за това как ръцете ви, коленете, лицето, главата, нозете, и др. предават различни чувства.

- Интервюирайте ваши приятели като ги попитате „Как видяхте Бог като ваш Господ и Спасител тази седмица?“ Какво ви изненадва? Как реагират? Труден ли се оказа въпроса за тях?

- Композирайте мелодия, която изразява как откривате Исус като Господ и Спасител във вашия живот.

- Съставете списък от факти, в които виждате Бог като ваш Спасител. Толкова често мислим за Него като умиращ на кръста, но защо Го приемате за ваш Спасител?

- Потърсете думите „Господ“ и „Спасител“ в конкорданс и отделете време да прочетете всеки стих, който използва тези думи, за да идентифицира всички различни характеристики и различен контекст, в който е използвана съответната дума. Промени ли се вашата дефиниция? Как? Какви образци видяхте?

### ВРЪЗКИ

Духът на пророчеството, т. 3, стр. 148-179.

Тай Гибсън, Сенки на благодат; Макс Лукаго, Не е чудно, че те Го наричат Спасител.